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В статті доведено, що сфера освіти суттєво впливає на рівень людського розвитку в усіх 
регіонах України. Автором визначено наявність негативних тенденцій функціонування сучасної 
системи освіти та проведено аналіз особливостей освітньої диференціації регіонів. За 
результатами проведеного дослідження окреслено основні напрями подолання проблем системи 
освіти для розвитку регіонів в контексті Національної стратегії розвитку освіти в Україні. 
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РЕГИОНОВ УКРАИНЫ 

В статье доказано, что сфера образования существенно влияет на уровень человеческого 
развития во всех регионах Украины. Автором определено наличие негативных тенденций 
функционирования современной системы образования и проведен анализ особенностей 
образовательной дифференциации регионов. По результатам проведенного исследования 
предложены основные направления преодоления проблем системы образования для развития 
регионов в контексте Национальной стратегии развития образования в Украине. 
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In the article author proved, that the sphere of education substantially influences on the level of human 
development in all of regions of Ukraine. The presence of negative tendencies of functioning of the modern 
system of education was defined by the author. The features of educational differentiation of regions were 
analyzed in the article also. As a result of the conducted research the author outlined basic directions of solving 
problems that exist in the system of education for development of regions in the context of National strategy of 
development of education in Ukraine 

Keywords: regional human development, preschool education, middle school, system of professional 
and technical education, higher education, level of formation of population. 

 
Постановка проблеми. Зміст освіти відіграє провідну роль у розбудові національної 

системи освіти, забезпеченні її інноваційного розвитку, приведенні у відповідність з 
європейськими та світовими стандартами. Всебічний розвиток людини як особистості, 
здатної до свідомого суспільного вибору, збагачення на цій основі інтелектуального, 
творчого, культурного потенціалу народу, забезпечення народного господарства 
кваліфікованими працівниками впливає на розвиток країни та регіонів. В свою чергу, якісно 
новий розвиток України в соціально-економічному аспекті тісно пов'язаний зі сферою 
освіти, яка посідає провідне місце у структурі інноваційної національної системи та розвитку 
регіонів країни. Отже, подолання проблем освіти є необхідною умовою для розвитку регіонів 
України. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Багатогранні проблеми освіти вивчали такі 
вчені, як Н.А. Гирик, О.А. Грішнова, В.Г. Кремень, О.В. Мартякова; дослідженню впливу 
системи освіти на регіональний людський розвиток присвячені праці Б.М. Данилишина, 
І.С. Каленюка, В.І. Куценка, Е.М. Лібанової, С.О. Назарко, Ю.В. Пасічника та інших 
науковців. Разом з тим, наявність негативних тенденцій функціонування системи освіти та 
визначення існуючої освітньої диференціації регіонів України потребують подальшого 
дослідження та обґрунтування подальших шляхів подолання проблем системи освіти для 
розвитку регіонів України. 

Постановка завдання. Метою даної статті є дослідження освітньої диференціації 
регіонів та визначення основних напрямів подолання проблем системи освіти для розвитку 
регіонів в контексті Національної стратегії розвитку освіти в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Сфера освіти суттєво впливає на рівень людського 
розвитку в усіх регіонах України. У структурі інтегрального індексу регіонального 
людського розвитку (ІРЛР) блок «Освіта» протягом 2004–2011 рр. займає одне з найперших 
місць. Разом з тим, людський розвиток відображає філософію, яка ставить людину в центр 
процесу розвитку, а поняття «людський розвиток» набагато ширше, ніж поняття «індекс 
людського розвитку». Тому значущість освіти визначається такими пріоритетами, як 
здатність формувати загальнолюдську систему цінностей суспільства та сприяти переходу 
нових поколінь на більш високий рівень освіти й культури; створення необхідних передумов 
для підвищення конкурентоспроможності громадян та особистісного їх саморозвитку; 
можливість реалізації освітніх переваг у високий рівень життя тощо [1]. Сучасній 
європейській та світовій освіті притаманний пошук оптимальних моделей розвитку 
особистості. Вже на рівні дошкільної освіта стає суттєвою сферою реалізації прав людини. 
Саме це обумовлює започаткування освітніх реформ в більшості країн світу.  

Разом з тим, сучасна концепція освіти в Україні поки ще не в змозі переступити через 
стереотипи, сформовані за радянських часів. Перший з них – це вимірювання якості освіти 
кількістю засвоєних знань, при тому що основним завданням середньої та вищої школи є 
підготовка особистості до життя. Другий стереотип – головний вплив на майбутнє людини 
здійснює перша вища освіта, отримана нею після школи. Всі інші способи отримання освіти 
(друга освіта, академічна освіта, підвищення кваліфікації, тренінги) розглядаються як не 
повноцінні етапи формування професійної компетенції. Третій стереотип зв'язує навчання з 
конкретними віковими рамками. Ці стереотипи позначаються на якісних характеристиках 
людського капіталу України, зокрема на здатності людей активно розробляти свою життєву 
стратегію, швидко адаптуватися до змін, оновлюючи свої уміння і компетенції, на бажанні 
постійно вчитися і самоудосконалюватися. Ідея освіти протягом всього життя якраз і 
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націлена на формування таких якостей в людині. Розвинені країни, що прийняли стратегію 
безперервної освіти і змінили відповідно до неї свої освітні системи, давно відчули користь, 
яку це принесло, для їх соціального і економічного просування. В Україні наукових 
досліджень специфіки самостійної навчальної і пізнавальної діяльності дорослого населення, 
його мотивації ніколи не проводилося. Спеціальних концепцій і програм в цьому відношенні 
також не існує. В тому числі і через це держава зіткнулася з цілою низкою системних 
кризових явищ – неконкурентоздатною робочою силою, дефіцитом кваліфікованих кадрів, 
виключенням з соціального життя економічно активних людей від 45–50 років через 
неможливість знайти роботу, збільшенням соціального відторгнення, погіршенням 
соціально-економічного розвитку регіонів. 

Суттєвою проблемою підтримання ефективності освіти в Україні є те, що, держава 
виділяючи значний грошовий ресурс на освіту, фактично не має механізмів, які 
забезпечували б контроль за їх раціональним використанням як на державному, так і на 
регіональному рівні. У Програмі економічних реформ на 2010–2014 рр. «Заможне 
суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава» вказується зокрема на 
неефективність механізму державного фінансування системи освіти [2]. Сьогодні МОН 
України фактично одноосібно формує, розміщує та виконує державне замовлення на 
підготовку кадрів, розмір якого коливається в межах 6–10 млрд грн. Проте навіть це 
збільшення переважно обумовлено темпами інфляції, ніж реальним зростанням видатків, 
оскільки у відсотковому відношенні до ВВП обсяг фінансування коливається у незначних 
межах. Незважаючи на збільшення бюджетних видатків на освіту (табл. 1), ефективність 
використання цих коштів залишається вкрай низькою.  

 
Таблиця 1 

Видатки Держаного бюджету України на освіту за 2004–2012 рр., млрд грн. [3] 
Роки 2004 р. 2005 р. 2006 р. 2007 р. 2008 р. 2009 р. 2010 р. 2011 р. 2012 р. 
Обсяг 
видатків 18,3 25,7 33,8 44,3 60,9 66,9 79,8 80,4 99,1 

  
Основні статті видатків бюджету спрямовані не на підвищення якості освіти, а на 

виплату зарплати й комунальні платежі (понад 70,0 % від усього фінансування). Але розмір 
заробітної плати залишається низьким (табл. 2) і є набагато нижчим, ніж в промисловості або 
в фінансовій галузі. Його співвідношення до прожиткового мінімуму також залишається 
незадовільним. 

 
Таблиця 2 

Динаміка середнього посадового окладу та середньої заробітної плати вчителів 
загальноосвітніх навчальних закладів Україні за 2005–2012 рр. (грн.) [3] 

Роки Середня заробітна плата, грн. Середній посадовий оклад, грн. 
2005 797 498 
2006 901 545 
2007 1302 796 
2008 1704 1041 
2009 1704 1041 
2010 1906 1202 
2011 2476 1387 

01.01.2012 2720 1523 
01.04.2012 2794 1564 
01.07.2012 2822 1580 
01.09.2012 2840 1590 
01.10.2012 2896 1621 
01.12.2012 2953 1653  
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Проведенні дослідження оцінки рівня освіти населення регіонів України свідчать про 
наявність суттєвих проблем в регіонах за окремими показниками. Перші місця як вже 
зазначалося у 2011 році займають міста Севастополь (0,756) та Київ (0,748). Для регіонів-
лідерів притаманний найвищий в країні рівень охоплення дітей базовою середньою освітою 
(100% по кожному регіону), високий рівень охоплення дітей початковою освітою і 
дошкільними закладами. Останні позиції у 2011 році знову розподілили між собою, як і у 
2010 році, Луганська (0,306), Тернопільська (0,296) та Івано-Франківська (0,267) області. 
Відставання цих регіонів обумовлене різними причинами: якщо західні регіони у своїй 
більшості відстають за рівнем охоплення дошкільною освітою та повною середньою, то 
Сумська та Луганська області є аутсайдерами за рівнем охоплення початковою та базовою 
середньою освітою. Порівняння первинних показників та інтегрального індексу рівня освіти 
за 2010 та 2011 роки демонструє достатню стабільність параметрів [4].  

Отже, головне завдання сьогодні – це забезпечення рівних стартових умов отримання 
освітніх послуг для всіх дітей у всіх регіонах. Саме тому вперше за роки незалежності 
України було розроблено Державну цільову соціальну програму розвитку дошкільної освіти 
на період до 2017 року [5]. В Україні завершено перехід до обов’язкової дошкільної освіти 
дітей старшого дошкільного віку. Завдяки організації різних форм здобуття дошкільної 
освіти (дошкільні навчальні заклади, центри розвитку, соціально-педагогічний патронаж) 
охоплення 5-річних дітей становить 99,8 відсотків, а у 18 регіонах він досяг 100 відсотків [6].  

Кількість дітей і підлітків шкільного віку неохоплених навчанням в середньому по 
Україні складає біля 0,3%. Найгірша ситуація в м. Севастополь (0,93%), Кіровоградській 
області (0,7%), АР Крим (0,57%) [7, с. 22].  

Середня школа, починаючи з 2011 року, працює над виконанням Державної цільової 
програми впровадження у навчально-виховний процес загальноосвітніх навчальних закладів 
інформаційно-комунікаційних технологій «Сто відсотків» на період до 2015 року. В цілому 
по Україні стан забезпеченості НКК наближається до 100%. Найгірша ситуація в 
Тернопільській (55,8%) та Львівській (67%) областях, що обумовлено значною кількістю 
шкіл в сільській місцевості, які традиційно в меншій мірі забезпечені навчальними 
комп'ютерними комплексами. Загалом по Україні в 2011 році на 1 комп’ютер припадає 27 
учнів, а в 2006 році їх було 49, в 2007 – 41, в 2008– 35, в 2010 – 29. Разом з тим, не в повному 
обсязі виконано вимоги МОНМС щодо забезпечення стовідсоткового оволодіння вчителями 
навичками застосування інформаційно-комунікаційних технологій. Станом на 30 грудня 
2011 року у середньому по країні 92,4 відсотка вчителів володіють комп’ютером. Серед 
аутсайдерів Хмельницька (67,78%), Івано-Франківська (73%) області та АР Крим (80%). 

Суттєвою проблемою залишається загальна забезпеченість шкіл в регіонах 
викладацькими кадрами. Незадовільний рівень оплати праці викладачів, втрата престижності 
професії призводить до відтоку зі школи молодих викладачів, особливо чоловіків. Кількість 
учителів у віці до 30 років з кожним роком зменшується: за останні чотири роки з 21 
відсотка до 17,2, в а кількість педагогів пенсійного віку навпаки щороку збільшується [6].  

З метою формування оптимальної мережі навчальних закладів у 2011 році проведено 
заходи щодо формування освітніх округів, які відповідають сучасним потребам населення в 
регіонах. Функціонування такої розгалуженої мережі навчальних закладів дозволить досягти 
забезпеченості рівнодоступності до якісної освіти та урізноманітнить освітні послуги. Учні 
будуть мати можливість отримувати додаткові освітні послуги, навчаючись у навчальному 
закладі за місцем проживання. 

Також спостерігається суперечність між вимогами сучасного суспільства до фахівця і 
реальним рівнем його підготовки в вищих навчальних закладах та суттєвий дисбаланс щодо 
підготовки кількості молодших спеціалістів, бакалаврів, спеціалістів і робітників. Якщо 
сьогодні в перерахунку на 10 тис. населення в середньому у ВНЗ ІІІ-IV рівнів акредитації 
навчаються 470 студентів, у технікумах і коледжах – 108, то у професійно-технічних 
навчальних закладах їх кількість дорівнює лише 100 учням. Разом з тим кількість 
професійно-технічних навчальних закладів останнім часом суттєво скоротилася (табл. 3). 
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Ринок праці навпаки має 80–85% робітничих вакансій, 10–12% фахівців середньої ланки, 
майже 8% фахівців-інженерів. Така диспропорція має не лише кількісну, але і якісну 
складову. Роботодавці пред'являють вимоги не тільки до напряму і рівня освіти, а і до 
конкретних навичок і досвіду роботи претендентів на працевлаштування. 

 
Таблиця 3 

Динаміка змін мережі професійно-технічних навчальних закладів України  
в 2000–2012 рр., од. (розроблено авторами за даними [3]) 

Рік 2008 2009 2010 2011 2012 
Загальна кількість 

закладів 1039 1034 990 991 991 

  
Разом з тим, фінансування навчальних закладів та установ системи професійно-

технічної освіти з державного та місцевих бюджетів, зокрема на її розвиток та здійснення 
системних реформ недостатнє. 

Другою проблемою є соціальна складова, яку забезпечують професійно-технічні 
заклади. Більшість учнів потребують соціального захисту (табл. 4). Відповідно скорочення 
фінансування професійно-технічних навчальних закладів призводить до загострення 
соціальних проблем цієї категорії молоді  

 
Таблиця 4 

Контингент учнів, слухачів професійно-технічних навчальних закладів  
в Україні за соціальним станом в 2012 році, тис. осіб [3] 

Соціальний стан Кількість 
Сироти та ті, які залишились без піклування батьків 17,7 
Мають одного з батьків 62,2 
З неблагополучних сімей 10,5 
З малозабезпечених сімей 26,8 
Інші 5,7 
Всього 122,9 
  

Ми можемо також констатувати наявність значних протиріч між особливостями 
організації навчального процесу в вищих навчальних закладах та потребами ринку пранку. 
Роботодавці пред'являють певні вимоги не тільки до напряму і рівня освіти, а передусім до 
конкретних навичок і досвіду роботи претендентів на працевлаштування. Нинішня система 
вищих навчальних закладів, їх структура, діяльність не забезпечують сучасного рівня 
надання освітніх послуг, а ринок праці не готовий використовувати ту кількість фахівців, яку 
готує вища школа. 

У 2011 році державне замовлення для вищих навчальних закладів, підпорядкованих 
МОНмолодьспорту за освітньо-кваліфікаційними рівнями становило: молодшого спеціаліста 
– 54,4 тис. місць, у тому числі за денною формою навчання – 48,6 тис. місць; бакалавра – 
80,7 тис. місць, у тому числі за денною формою навчання – 69,8 тис. місць; спеціаліста – 62,4 
тис. місць, у тому числі за денною формою навчання – 49,7 тис. місць; магістра – 31,3 тис. 
місць, у тому числі за денною формою навчання – 28,2 тис. місць [8].  

Можливим чинником регулювання освітніх процесів у напрямі підвищення якості 
кадрового забезпечення пріоритетних галузей економіки може стати повернення державного 
замовлення. З огляду на це, у системі вищої освіти має бути створене ефективне формування 
державного замовлення на основі моніторингових даних щодо його відповідності реальним 
потребам економіки країни, у першу чергу, для інноваційних галузей. Водночас, спираючись 
на позитивний досвід інших країн, з метою підвищення якості надання освітніх послуг слід 
визначитися з напрямами подальшого вдосконалення мережі ВНЗ на регіональному рівні. 
При цьому необхідно враховувати їх функції та можливості бути освітньо-культурними 
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центрами та донорами робочих місць в маленьких містах і селищах; створювати 
багатопрофільні та багаторівневі вищі навчальні заклади І–ІІ рівнів акредитації, включати 
такі, які готують бакалаврів, до структури профільних університетів, академій; скоротити 
чисельність недержавних вищих навчальних закладів. Цей процес повинен обов'язково 
супроводжуватись ретельним аналізом діяльності кожного навчального закладу [9]. 

Необхідно також враховувати, що вище зазначені проблеми безпосередньо впливають 
на ринок праці та особливо на ситуацію занятості молоді у регіонах. Динаміка рівня та 
масштабів молодіжної зайнятості безпосередньо пов’язана з особливостями демографічної 
ситуації. Так, в найближче десятиріччя в Україні чисельність тих, хто вступає до 
працездатного віку, буде меншою за чисельність осіб, які виходять з нього, що у цілому 
формує ситуацію, сприятливу для забезпечення високого рівня зайнятості молоді та 
подальшого розвитку регіонів. Але не дивлячись на це, молодь усе рівно залишається однією 
з найбільш уразливих верст населення на ринку зайнятості. Їй завжди важче ніж 
представникам дорослої робочої сили влаштуватися на роботу, а у випадках реорганізації та 
економічних складнощів на виробництві вона першою потрапляє під скорочення. Проте з 
настанням останньої економічної кризи ця проблема сягнула невиданих досі розмірів. Так, у 
2012 році рівень безробіття серед молоді віком до 35 років у середньому склав 13,4 %, в той 
час як загальний рівень безробіття дорівнював лише 7,5 % (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Рівень безробіття населення в Україні у 2008–2012 рр., у % до кількості 

економічно активного населення відповідної вікової групи  
(розроблено авторами за даними [10]) 

 
Недостатній рівень державних гарантій щодо надання першого робочого місця, 

невідповідність рівня та якості отриманої освіти сучасним професійним вимогам, відсутність 
практичного досвіду роботи, необґрунтовано завищені запити молоді та їх невідповідність 
пропозиціям роботодавців посилюють напруження на регіональних ринках праці та 
призводить до безробіття серед молоді (табл. 5). Розглянувши ситуацію на регіональних 
ринках зайнятості, можна зробити висновок, про наявність загострення проблем підготовки 
фахівців загалом та збільшення безробітної молоді в регіонах України, що є потенційною 
загрозою для подальшого розвитку регіонів України. 

Велика частка молоді, яка не витримала конкурентної боротьби з представниками 
старших вікових поколінь, виштовхується на нерегульований ринок праці. Виключені з 
ринку праці молоді люди вважають себе ізольованими від суспільства, розчарованими 
відсутністю можливостей та фінансових засобів існування. 

Висновки. Таким чином, сучасна система повинна швидко реагувати на всі процеси, 
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що відбуваються у регіонах країни. Підвищення якісного рівня освіти має бути спрямоване 
на забезпечення економічного зростання країни та вирішення соціальних проблем 
суспільства, необхідних для подальшого навчання і розвитку особистості.  

 
Таблиця 5 

Кількість зареєстрованої безробітної молоді в Україні за регіонами  
у 2008–2012 рр. (на кінець року), тис. осіб. (розроблено авторами за даними [11]) 

Молодь у віці до 35 років 
Роки Регіон 

2008 р. 2009 р. 2010 р. 2011 р. 2012 р. 
Україна 327,0 209,7 231,2 201,9 192,3 
АРК 9,5 6,1 7,8 7,7 7,3 
Вінницька 14,9 9,6 11,5 10,1 9,6 
Волинська 11,7 6,0 6,7 5,8 5,5 
Дніпропетровська 21,2 14,7 14,7 13,0 12,4 
Донецька 24,0 18,0 15,2 12,3 11,7 
Житомирська 13,1 9,2 9,7 9,9 9,4 
Закарпатська 8,7 5,0 6,1 4,9 4,7 
Запорізька 14,3 11,1 11,1 9,1 8,7 
Івано-Франківська 13,1 7,4 8,1 8,2 7,8 
Київська 11,2 7,0 7,1 6,8 6,5 
Кіровоградська 9,6 6,8 7,7 7,1 6,8 
Луганська 14,1 6,7 8,1 7,1 6,8 
Львівська 18,7 11,8 13,5 11,4 10,9 
Миколаївська 9,5 6,7 8,0 7,1 6,8 
Одеська 9,8 5,7 7,3 5,5 5,2 
Полтавська 15,3 11,5 13,5 8,6 8,2 
Рівненська 12,8 8,0 9,7 8,5 8,1 
Сумська 10,6 7,3 8,1 6,8 6,5 
Тернопільська 13,1 6,0 7,8 7,3 7,0 
Харківська 16,2 11,6 12,4 10,8 10,3 
Херсонська 7,6 3,8 4,6 4,5 4,3 
Хмельницька 11,9 7,3 8,2 6,7 6,4 
Черкаська 13,3 9,6 9,6 9,1 8,7 
Чернівецька 6,7 3,7 4,4 4,4 4,2 
Чернігівська 10,9 6,1 7,2 5,9 5,6 
м. Київ 4,2 2,3 2,4 2,6 2,5 
м. Севастополь 1,0 0,7 0,7 0,7 0,7  

 
Для подолання проблем освіти для розвитку регіонів в контексті Національної стратегії 

розвитку освіти в Україні необхідно вирішити комплекс заходів як на державному, так і на 
регіональному рівні, що передбачає: 

1) посилення контролю виконавчих органів місцевої влади за виконанням чинного 
законодавства щодо отримання обов’язкової загальної освіти для громадян України на 
регіональному рівні; 

2) підвищення доступності якісних освітніх послуг, особливо в сільській місцевості;  
3) розвиток мережі дошкільних навчальних закладів в регіонах за рахунок будівництва 

нових, відкриття закладів у пристосованих приміщеннях; 
4) модернізація матеріально-технічної бази професійно-технічних навчальних закладів, 

проведення капітальних ремонтів будівель; 
5) створення умов для підвищення престижності професії викладача та омолодження 

складу педагогічних працівників, особливо в сільській місцевості за рахунок пільгового 
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кредитування на житло, надання цільової допомоги та інше; 
6) забезпечення умов для здобуття якісної освіти дітьми-сиротами та дітьми, 

позбавленими батьківського піклування, інвалідами; 
7) розвиток інформаційної взаємодії та інтеграцію загальноосвітніх навчальних 

закладів у світовий інформаційний освітній простір; 
8) створення ефективного формування державного замовлення на основі 

моніторингових даних щодо його відповідності потребам регіонів країни. 
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